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quando, come ora, la s i tuazione interna-
zionale non è p e r f e t t a m e n t e t r a n q u i l l a . 

Un solo p r o v v e d i m e n t o è v e r a m e n t e u r -
gente: quello clie tende a sol levare le con-
dizioni del corpo degli uff icial i m a c c h i n i s t i 
e questo non sarà difficile conseguire, con 
la presentazione di un semplice , disegno eli 
legge il quale modif ichi i q u a d r i organic i 
allargando i quadr i ed e levando ed accre-
scendo di numero i m a g g i o r i gradi . 

Detto questo, a me pare che la Camera 
ed il Governo, così solleciti di t u t t o q u a n t o 
ha att inenza a l l ' a r m a t a , v o r r a n n o accet-
tare la mia 'proposta che facciojper solo de-
siderio di bene, perchè questi p r o v v e d i m e n t i 
così gravi per l ' a v v e n i r e del nostro Paese, 
possano essere considerat i e p o n d e r a t i con 
quella t ranqui l l i tà che essi si mer i tano. 

Una sola diff icoltà vi può essere ed è nel 
fatto che l 'onorevo le ministro ha già ban-
dito un concorso per l ' A c c a d e m i a n a v a l e 
secondo il n u o v o ord inamento del corpo 
degli ufficiali m a c c h i n i s t i ; questo in prece-
denza della del iberazione della C a m e r a . 

Io non v a d o a discutere se l ' u r g e n z a 
fosse tale da g iust i f icare questa mancanza-
di deferente ossequio verso il corpo legisla-
tivo, dico solo che a n c h e questa dif f icoltà 
sarà facile superare. D e t t e queste poche 
parole mi r imet to al g iudiz io della Camera . 

P R E S I D E N T E - H a f a c o l t à di par lare 
l'onorevole Foscar i in f a v o r e della sospen-
siva. 

F O S C A R I . Sono costret to a par lare n o n 
essendo presente l ' eminente col lega, che, 
con ben maggiore a u t o r i t à della mia c o m e 
deputato e come marinaro , a v r e b b e c e r t o 
parlato in f a v o r e della sospensiva, pro-
posta 'dal l 'onorevole Marcel lo. E dirò po-
che parole so l tanto , per non r ipetere le 
cose già dette dal col lega Marcel lo , per di-
mostrare l ' o p p o r t u n i t à della sospensiva, 
pur non entrando nel l 'analisi del disegno 
di legge, come la procedura v ieta . R i t e n g o 
Però che bisognerebbe riferirsi a n c h e ad 
a ltri progett i di legge già v o t a t i in prece-
denza e a t u t t o il malessere esistente nella 
mostra marina per t u t t a questa leg i fera-
t o n e precedente al p r o g e t t o a t t u a l e ; poi-
ché -e soprat tut to l 'eco di questo malessere 

ella nostra marina , la quale d o m a n d a 
lanquiiutà nei propri o r d i n a m e n t i , che 

uoiportiamo n e l l ' A u l a . I l meccanismo del la 
mostra marina è s tato d i m o s t r a t o o t t i m o 

solo dagli a v v e n i m e n t i , ma anche dal le 
Parole del l 'onorevole ministro che a c c o m -
pagnano il p r o g e t t o di legge, cosicché l 'o-

O revole Marcello ha g ius tamente f a t t o ri-

levare la c o n t r a d i z i o n e f r a le premesse che 
s tanno nelle d ichiaraz ioni del ministro di 
a v e r e . a sua disposizione un meccanismo 
che f u n z i o n a bene e la presentazione che 
egli f a di un p r o g e t t o di legge che m u t a 
c o m p l e t a m e n t e v a r i i n g r a n a g g i come se 
fossero a r r u g g i t i o logori. E d è questo ap-
p u n t o quello che si v u o l fare col p r o g e t t o 
di legge p r e s e n t a t o dal nostro ministro 
delia m a r i n a . Ma v i ha di peggio , poiché, 
come ha det to bene l ' o n o r e v o l e Marcel lo, 
si abolisce qualche corpo n a v a l e senza sa-
pere ancora come v e r r à sost i tu i to , come-il 
corpo dei furieri e quello degli uff icial i dei 
E e a l i equipaggi , e ciò mentre d o b b i a m o 
per necessità, poiché f u già p r o v v e d u t o 
con v a r i decreti reali , dare n u o v a f o r m a 
al corpo dei macchinis t i . 

Ora non solo ha bisogno di tregma la 
nostra marina , ma anche se si dovesse 
r i toccare , bisognerebbe far lo con m a n o di 
v e l l u t o . U n organismo così d e l i c a t o in-
f a t t i , come un organismo mil i tare , deve 
essere r i t o c c a t o soltanto q u a n d o siavi estre-
ma necessità per progresso dei tempi , in-
g r a n a g g i o per i n g r a n a g g i o , sost i tuendo un 
n u o v o organismo già m a t u r o nel pensiero 
e nei f a t t i a quello che deve essere sosti-
t u i t o e pr ima che questo v e n g a abol i to . 

Noi , invece, r i v o l u z i o n i a m o c o m p l e t a -
m e n t e e c o n t e m p o r a n e a m e n t e t u t t i i corpi 
della nostra mar ina . Se si dovesse legi ferare 
q u a l c h e cosa in f a v o r e di questa si d o v r e b b e 
farlo so l tanto nel senso che per un certo 
periodo vi fosse il d ivieto eli presentare 
n u o v i p r o g e t t i di legge che mutassero ra-
dica lmente i nostri o r d i n a m e n t i n a v a l i co-
me si è f a t t o il d iv ieto di presentare n u o v e 
proposte di t o m b o l e te legraf iche . 

Si lasci t r e g u a al la marina, si lasci as-
sodare t u t t o quello che ha d a t o così buoni 
f r u t t i nei t r e n t a c i n q u e a n n i citati dal l 'ono-
revole ministro. 

A n c o r più in là, anzi , onorevole mini-
stro, perchè a lcuni organismi che noi mu-
t i a m o oggi sono il p r o d o t t o del più g r a n d e 
ministro della mar ina che abbia a v u t o l ' I -
ta l ia , Camil lo C a v o u r , e d o v r e m o a n d a r 
mol to a d a g i o nel t o c c a r e i v a r i ord inament i 
dat i al la nostra m a r i n a da quel grande. 

I n questo senso, <k>n parole più modeste 
di quelle che a v r e b b e d o v u t o venire da al-
tri , assente, a sostegno della sospensiva, 
a p p o g g i o la proposta d e l l ' o n o r e v o l e Mar-
cello. 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l 'onorevole ministro della mar ina . 


